

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Inscripción como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana

España

DE HOY

Madrid, Febrero 2.

LA CONFERENCIA DE ALGECIRAS

En la última sesión celebrada por el Congreso Internacional reunido en Algeciras, los plenipotenciarios rechazaron varios de los impuestos interiores que los delegados marroquíes habían propuesto, aceptando en cambio otros.

Las dudas que surjan acerca de la aplicación de los impuestos interiores a los extranjeros residentes en Marruecos, las resolverá el Cuerpo Diplomático acreditado en Tanger.

LOS SUCESOS DE ALCOY

El diputado don Ramón Nocedal dirigió ayer en el Congreso una pregunta al Gobierno, respecto de los sucesos recientes de Alcoy, donde a consecuencia de ataques dirigidos al Ejército por un periódico anarquista los oficiales de la guarnición quemaron en la plaza varios ejemplares de dicho periódico y detuvieron al Director, entregándolo al Juez.

El Ministro de la Guerra, contestando al señor Nocedal, ha aprobado y aplaudido la conducta de la guarnición de Alcoy.

LA REFORMA ARANCELARIA

En el Congreso ha sido aprobada en votación ordinaria la modificación del sistema arancelario.

EL REY

Mañana regresará el Rey a Madrid.

ACTUALIDADES

Esta mañana a las seis y media hizo los votos solemnes de la Compañía de Jesús el R. P. don Simón Sarasola, en la iglesia del Colegio de Belén, ante el Padre Rector y la Comunidad toda, siendo testigos los señores don Francisco del Valle Iznaga y el director del DIARIO DE LA MARINA, don Nicolás Rivero.

El Padre Sarasola no ha ingresado hoy en la Compañía de Jesús: hace años que pertenece a ella. Nosotros le hemos conocido, a fines del siglo último, sien-

do ayudante del Padre Gangoiti en sus observaciones astronómicas. Pero San Ignacio no quería que sus hijos se precipitasen en eso, de los votos y por eso estableció en sus constituciones que los solemnes solo los hiciesen después de una muy probada vocación.

Sin embargo, el Padre Sarasola todavía es joven, muy joven; quizá no tenga aún treinta años. Y a esa edad, en lo mejor de la vida, con grandes aptitudes para luchar por ella—como poco o nada cristianamente ahora se dice—y con un gran caudal de conocimientos humanos, renuncia al mundo y sus vanidades, jura no tener más voluntad que la de sus superiores y abraza gustoso la cruz del sacrificio, prometiendo emplear toda su vida en educar cristiana mente a las nuevas generaciones y en salvar almas para el cielo.

¿Puede hacerse más por la humanidad, por la democracia, por los pobres?

Dicen de Washington que Mr. Roosevelt no aprueba la idea de las Cámaras cubanas de hacer un regalo de boda a su hija Alicia y que así lo manifestará, aunque en términos suaves y amistosos, al gobierno de Cuba, por medio de nuestro representante en Washington, el señor Quesada.

Menos mal, porque juez de primera instancia hemos conocido nosotros en España, que al presentarse al aldeano, en cuyo favor había sentenciado un pleito, llevándole de regalo unas cuantas gallinas, en vez de rechazarlo suave y cortemente, mandó las aves al hospital y el aldeano a la cárcel.

Pero ahora ¿qué haremos con ese dinero que va camino de París?

¿No sería bueno, oportuno y delicado destinarlo, cuando vuelva, a la compra de mantas para los niños que tienen frío, según nos recuerda diariamente el Dr. Delfin en su caritativo llamamiento?

De seguro que Mr. Roosevelt no rechazaría el regalo de boda de las bendiciones con que habrían de agradecer la limosna esas pobres criaturas.

Cortes de traje de pallet negros, muy finos, última moda, a \$8-48 en

LOS PRECIOS FIJOS

DESDE WASHINGTON

Enero 25 de 1906.

Hace un mes largo, por vez primera, después de muchos años de "disloque", no había revolución alguna en la América española. Ha venido a inaugurar el año de 1906, esa de Santo Domingo, que ha sido breve y decorosa y por la cual merecen ser felicitados el vencedor general Morales y el vencedor, general Cáceres. Y, ahora, se nos participa que en el Ecuador está sucediendo algo de trascendencia.

Un general Alfaro, que ya ha sido Presidente aspira a volver a serlo. Lo han proclamado dos o tres provincias, una de las cuales lleva el nombre arábigo de Loja, como aquella noble y antigua ciudad de Andalucía, donde nació el ilustre don Ramón María Narváez, que también sabía algo de esto de sublevarse y aún más de meter en cintura a los que se sublevaran. El general Andrade, que manda en jefe el ejército del Ecuador, no le agrada el señor Alfaro como Presidente; hay otro Andrade, que solo es coronel y que ha derrotado a los alfaristas en un combate dado nada menos que a diez mil pies sobre el nivel del mar; y hay otro coronel, de apellido Larrea, que hubiera debido unirse a Andrade, pero prefirió unirse a los rebeldes, por aquello de que "de gusto, no hay nada escrito".

Veremos en qué para el señor Alfaro, si en la Presidencia ó en un pelotón de infantería, que lo fusila con frescura hispano-americana. Del programa político del señor general Alfaro, nada se nos dice; acaso porque no lo tenga; y tal vez no lo tenga por que no lo necesita. La otra vez que se sublevó era anti-clerical; puede ser que, ahora, dé muestras de una piedad extrema. En Méjico, Santana, que fué, sin duda, el más genial de los caudillos hispano-americanos, tuvo una época de clerical y otra de anti-clerical, y en ambas, se apoderó de todo el dinero que ingresó en arcas.

A esas repúblicas desbaratadas ¡quien las arreglará! En las que están cerca de los Estados Unidos, esta nación poderosa acabará por ejercer una influencia saludable. A otras ¿por qué no las disciplinarán los tres ó cuatro pueblos ibero-americanos, que tienen gobiernos estables y fuerzas militares organizadas? Algo va a proponer en ese sentido Mr. Root, Secretario de Estado, en la Conferencia Pan-Americana de Río Janeiro. El plan es este, en borrador: para evitar intervenciones europeas, por motivos financieros, en las repúblicas de Hacienda averiada, se establecerá en ella la intervención de Chile, ó de la Argentina, ó del Brasil, ó de Méjico; plan que no me parece mal, puesto que, mucho antes de hoy, he dicho que en el Nuevo Mundo sobran naciones y hecho votos porque la ley de la selección, operando sobre ellas, reduzca su número al indispensable.

Pero el Secretario de Estado no va tan lejos, según la versión que trae la prensa. Se contenta con que los

fuertes y juiciosos tengan el control financiero de los débiles y alocados, sin que se encarguen de administrarlos de una manera permanente. Acerca de esto, el gobierno de Washington exigirá garantías; no quiere que Europa se opodere de territorios americanos ni tampoco que unos pueblos americanos sean absorbidos por otros. A esto último no tiene derecho a oponerse, a no ser que los Estados Unidos comiencen por devolver a Méjico la vasta región de que lo despejaron.

El plan no figurará en el programa de la Conferencia—Mr. Root lo discurrirá en privado con sus colegas los plenipotenciarios.—Cuanto a la acogida que se le hará, acaso no sea la que el Secretario de Estado espera; y no porque las repúblicas fuertes tengan inconveniente en controlar a las débiles, sino porque pensarán que para eso no necesitan el permiso de los Estados Unidos y porque ese proyecto no está solo; forma parte de toda una política hostil a Europa y responde al propósito de que los Estados Unidos funcionen como directores de un concierto americano. Es esta una ambición excesiva y que va contra la realidad.

Los Estados Unidos tienen su esfera natural de influencia, sobre la cual proyectan una sombra enorme; fuera de esa esfera, en la parte meridional de Sur América, ya es otra cosa. Hay naciones allí que quieren—y pueden—conservar su libertad de acción, que son capaces de defenderse con éxito contra las agresiones europeas y que, por tener sus mercados en Europa, no necesitan de los Estados Unidos. Se niegan a hacer el papel de comparsas y no se sienten atraídos ni por la simpatía ni por el interés hacia esta república.

X. X. X.

¿Estará limpia?

Nadie sabe si la mano con que el barbero le afeita está limpia ó no. Cualquiera puede afeitarse solo con la máquina "Star". Precio, desde \$2 en adelante. LOS AMERICANOS, Muralla 119.

VISITAS DEL "DIARIO DE LA MARINA"

La Estación Central Agronómica.

Hora es ya de que, como resultado de nuestra visita a la Estación Agronómica de Santiago de las Vegas, demos a conocer a los lectores aquello que más les interesa. Oigamos a Mr. Earle. Todo lo que él nos dice lo hacemos comprobando en la visita que hicimos a los distintos departamentos de la Estación. Con un ligero esfuerzo nemotécnico y ayudados con algunas anotaciones, aspiramos a reproducir las frases concisas, sin adornos retóricos, con que satisfacción nuestra curiosidad el competente Director del más importante Departamento de la República. Oigamos, repetimos, a Mr. Earle.

—La Estación Central Agronómica lleva de establecida un año y nueve meses. Ha publicado 19 circulares de información general y prepara tres más que pronto verán la luz. Los boletines de esta Estación tienen por objeto dar a conocer el resultado de nuestros propios experimentos, publicados en un lenguaje simple, a fin de que puedan ser comprendidos por agricultores de mediana inteligencia. Cada Boletín trata de algún asunto especial y ya hemos publicado tres de ellos: uno sobre enfermedades é insectos del tabaco, otro sobre el cultivo de la caña de azúcar y el tercero sobre insectos y enfermedades del café (Boletines Nros. 1,

2 y 3). Actualmente hay dos más imprimiéndose; el número 4, sobre tomates, y el número 5, que trata de las cosechas leguminosas como abono vegetal. Hay seis boletines más casi terminados, los cuales se publicarán tan pronto se haya realizado el difícil trabajo de traducirlos é imprimirlos. En dichos boletines se tratan los asuntos siguientes: "Cultivo del maíz"; "Insectos y enfermedades del maíz y de la caña"; "Cultivo de la lechuga"; "Enfermedades é insectos del naranjo"; "Las garrapatas y la fiebre tejana"; "Enfermedades é insectos de los frutos menores". Hay, además, otros boletines que tratan del cultivo del tabaco, del arroz, enfermedades de las plantas de ornamentación, y árboles para carreteras y calles, etc. etc., que junto con dos boletines más sobre la caña de azúcar se hallan todos en vías de preparación. El Informe anual que es un libro de más de trescientas páginas está también en manos del impresor. Esta obra da cuenta detallada del trabajo de cada departamento durante el año y contiene, además, siete ó ocho artículos científicos técnicos escritos por miembros de esta Estación, por otros científicos eminentes que han venido de visitantes, permaneciendo algún tiempo aquí, é informes de especialistas científicos referentes a materiales enviados de aquí para su determinación. Las materias contenidas en el Informe anual vienen a ser de mayor interés para los investigadores científicos que para el agricultor corriente. Se supone, yo no lo dudo que así sea, que dentro de algunos años esta Estación vendrá a ser reconocida en todo el mundo como un centro activo de publicaciones é investigaciones científicas. Solamente asumiendo esta actitud científica avanzada podemos nosotros esperar el que se nos facilite ayuda y cooperación por todas las otras instituciones análogas del mundo. Sin esa cooperación y ayuda á menudo nos encontraríamos imposibilitados de resolver nuestros propios problemas.

—Es extenso el radio de acción del Departamento de Agricultura. Sólomente relataré los puntos más importantes: 1º Mejoras de las tierras. Hemos demostrado sin ninguna duda que con el uso de las plantas leguminosas en abono verde (especialmente el frijol de vaca y el de terciopelo), combinado con abonos químicos, se puede perfectamente restaurar con muy poco gasto la riqueza de las tierras cansadas. Esto no es nada nuevo, no hemos hecho más que lo que ya viene haciéndose en otros países, pero que no se hacía antes en Cuba. Yo considero el trabajo de la Estación en cuanto a demostrar que estos conocidos métodos pueden perfectamente aplicarse a Cuba como lo más importante de todo lo que hasta ahora se ha conseguido, pues sin un terreno productivo no resulta ventajosa ni posible ninguna cosecha. 2º Caña.—Hemos demostrado que con trescientos ó cuatrocientos pesos empleados en abono por caballería en

tierras causadas se duplica la producción de caña el primer año y también que una sola aplicación de abono prolongará la vida productiva del terreno por un período de cuatro ó cinco años. Que la sustitución de los bueyes por mulos y el uso de aparatos apropiados da por resultado una economía por lo menos de un 50 p. en el costo y preparación de la tierra y en el cultivo de la caña. Que la caña en tierras cansadas sembrada en surcos corridos puede cultivarse más barato y producir más que cuando se siembra en cepas ó macollas. Que con el uso de cultivadores apropiados podrá prescindirse por completo de la costosa azada en los campos de caña. Que con el uso del rastrillo de caballo la paja puede rápidamente y con poco costo quitarse de una entrelina y ponerse en la otra facilitando de este modo espacio para el cultivo necesario de la caña de ración, protegiendo al mismo tiempo una especie de protección efectiva contra el fuego, de manera que si el corte se dirige como es debido se disminuye grandemente el peligro del fuego.

—Hemos demostrado que con el uso del *chees cloth* y los abonos apropiados y con la esterilización cuidadosa del terreno para impedir la pudrición, se pueden obtener hermosos semilleros de tabaco en las tierras cansadas del distrito de *partido*. La Estación ha sembrado todas sus posturas este año. Que con el uso de abonos químicos aplicados en la Primavera á una cosecha de frijoles de terciopelo, se puede enriquecer tanto la tierra, que es dable conseguir un buen tabaco en el distrito de *partido* sin el uso del abono de estiablo. Estas dos cosas se habían considerado siempre imposibles y le ahorran á los vengeros unos trescientos pesos por acre al año. Esto sólo recompensa al país los gastos que pudiera originar el mantenimiento de la Estación Agronómica durante cien años. Que la luz y la oscuridad y el color de la luz á que se someta el tabaco mientras esté en su período de seca, ejerce una influencia poderosa en el color y calidad de la hoja.

—Estamos demostrando cómo puede hacerse productiva en Cuba una cosecha de maíz y cómo el grano puede mantenerse y manejarse en el mercado sin las pérdidas ocasionadas anteriormente por el gorgojo.

—Hemos cultivado con bastante éxito lo siguiente: frijoles de vaca y terciopelo, trébol de la Florida, arroz, "kafir-corn" y otros millos, maní, ajonjolí, "rape" y remolacha forrajera. Las dos últimas prometen ser especialmente valiosas para el ganado y los cerdos durante la seca.

—El departamento de Horticultura ha sembrado un huerto experimental que contiene la mayor parte de las variedades cultivables de naranjos, limoneros y toronjos; muchas clases de higueras, parras, diospiro, granado, me-

PARA JUGUETES DE CAPRICHIO

PLANTAS ARTIFICIALES, Y FIGURITAS DE BISCUIT

LA SECCION X

OBISPO 85, entre Aguacate y Compoelata.

Al Bosque,

al Bosque de Bolonia

Señoras, caballeros y niños, al Bosque, Obispo 74

y 79, que ya llegaron las nuevas resacas, en perfumes selectos, en caprichosos objetos y en juguetes el mejor surtido. 164 t15-17 e

Mis relojes son de PRECISIÓN CROMOMETRICA VERDAD. (NINGUNO LOS IGUALA)

Han conquistado premios muy disputados y muchos honores por la excelencia de sus máquinas y la originalidad de sus cajas.

Todos están garantizados Y SE VENDEN DESDE \$3 á \$460.

GIRARD-PERREGAUX

Miembro del jurado de la exposición francesa (1900) Presidente de la exposición universal de Liege (1905) Presidente de la Cámara de Comercio Federal de CHAUX DE FOUDS—Suiza.

DEPOSITO Y EXCLUSIVOS VENDEDORES EN CUBA: Hierro & Co., Obispo 68, esq. á Aguacate.

TEATRO ALHAMBRA

COMPANIA DE ZARZUELA

Función todas las noches HOY A LAS OCHO: Los Artilleros en Campaña. BATALLA DE TIPLES.

¡Verá V. muy bien!!

Si compra ESPEJUELOS con PIDRAS del BRASIL de 1º

Obispo 54

La Casa de Óptica que más lentes vende.

SURUIDO SIN IGUAL

En precios NO HAY quien compita.

EL ALMENDARES

THE TRUST COMPANY OF CUBA

CAPITAL \$500,000

J. A. González Lanuza, Presidente.—Norman H. Davis, Vicepresidente. O. A. Hornsby, Secretario-Tesorero

CUBA 31

Esta Compañía realiza toda clase de operaciones bancarias, recibe depósitos, desempeña cargo de agente é intermediario, inscribe é identifica certificados de acciones, bonos ú otros documentos de deudas. Sirve de agente, apoderado, administrador é representante en general de los derechos é intereses de particulares y compañías. Se encarga de vender, fomenta y administrar toda clase de bienes y propiedades.

BANISTER



BANISTER

Este es el mejor de los mejores fabricantes de calzado americano

NUEVOS MODELOS

De todas pieles..... \$6.50 oro De charol y los polacos... \$7.00

RECEPTOR UNICO:

Juan Mercadal

DE VENTA EN

La Granada

OBISPO 24 y 26, esquina á CUBA

LA CASA MERCADAL

SAN RAFAEL 25

Se remite á todos los puntos de la Isla.

DR. CASTIÑEIRAS

CURA LA TISIS PULMONAR Y ENFERMEDADES CRONICAS DEL PECHO.

San Ignacio 134, esq. á Merced.—Teléfono 538.

Consulta de 2 á 4.

835 t y m 78 y 78 27 E

Dr. Palacio

Cirujía en general.—Vias Urinarias.—Enfermedades de Señoras.—Consultas de 12 á 2, San Lázaro 248, Teléfono 1242. C 203 26 E

DR. GALVEZ GUILLEM.

Impotencia.—Pérdidas seminales.—Esterilidad.—Venéreo.—Sífilis y Hernias ó quebraduras.

Consultas de 11 a 1 y de 3 a 5.

49 HABANA 49 E

Dr. Manuel Deltin, MEDICO DE NIÑOS

Consultas de 12 á 2.—Industria 120 A, esquina á San Miguel.—Teléfono 1262. G

¡¡¡OJÓ! PUEBLO CUBANO

La fábrica de camisas y basilleros LA COMPARTIDORA, de Ramón Portas, Angeles número 15, se realizan 1,500 camisas de lo más moderno en hierro y madera, desde \$5 hasta \$21-29. No lo olviden. Angeles n. 15. 620 26-18

ASOCIACION DE DEPENDIENTES DEL COMERCIO DE LA HABANA

SECRETARIA

De orden del Sr. Presidente p. s. r. de esta Asociación, se convoca á los señores Asociados, para la Junta General extraordinaria que ha de tener lugar en los salones de este Centro, á las siete y media de la noche del próximo domingo día 4 del próximo mes de Febrero, y en cuyo acto se dará cuenta con la solución reclamada unánimemente, en la Asamblea ó reunión de asociados efectuada el día 28 de este mes, para llevar á cabo las Elecciones Generales de Directiva. Lo que se hace público para conocimiento de los señores socios; quienes para concurrir al acto deberán estar provistos del recibo de la cuota social del mes en curso y hallarse comprendidos en lo preceptuado por los Estatutos para estos casos. Habana 29 de Enero de 1906.—El Secretario, Mariano Paniagua. 1262 61-29 1m-4

ALMACEN DE TALABARTERIA

Con el más abundante surtido de Limoneras, Troncos, Galápagos franceses é ingleses, y toda clase de monturas

Existencia permanente en útiles de limpieza, Mantas y vendas para Caballo, Guantes, Látigos de infinidad de formas, Collares de Perro, Polainas y cuanto es necesario para ganado de tiro y silla.

CAPAS DE AGUA DE LAS MEJORES MARCAS Y A PRECIOS DE FABRICA.

EL GRAN HIPODROMO. HABANA 85.



locotones, ciruelos, manzanos, perales, etc., etc. Está llevando á cabo extensos experimentos para determinar cuál será el mejor patrón en Cuba para ingerir naranjos y toronjos. Está cultivando un gran número de posturas de tabaco, mangos y otras frutas del país, á fin de utilizarlos como patrones para la propagación de las clases más grandes y hermosas que ocurren ocasionalmente y también de todas aquellas que maduran fuera de sus estaciones respectivas. Está haciendo selecciones de los naranjos del país y tiene ya cuarenta ó cincuenta clases muy buenas, algunas de las cuales prometen ser mejores que todas las variedades importadas. Los experimentos de esta clase de árboles suelen tardar mucho tiempo antes de poder llegar á un resultado definitivo. Este departamento también ha sembrado muchas clases de hortalizas y de plantas de ornamentación. Los terrenos y caminos de esta Estación, en lo que á su ornamentación se refiere, se hallan á cargo de este Departamento.

El trabajo del Departamento de Industria Animal ha demostrado que se puede comprar en el Norte de los Estados Unidos ganado de las mejores razas, inmunizado contra la fiebre tefiana y traerlo á Cuba con bastante garantía de que no se muera. Y también que se crea bien en Cuba. No hay ninguna razón para que Cuba no produzca la mejor clase de carne á tan bajo precio como cualquiera otra nación ganadera del mundo. Se han importado dos de las mejores razas de puerco (Berkshires y Tomworths) y se han criado aquí con gran éxito. Cuba importa anualmente una enorme cantidad de manteca, jamones, etc., y nuestros experimentos nos han demostrado incontestablemente que se pueden criar puercos en Cuba con éxito y mucho más barato que en los países de donde estamos importando la manteca, etc. Un potrero de dos años (hijo del famoso "Teatray") nacido y criado en esta Estación, tiene ya 7½ cuartas de alzada y constituye un ejemplar de su especie tan hermoso como pudiera hallarse en cualquier otro país. Cuba puede llegar á tener los mejores caballos, que pueden resistir la comparación con los más famosos del mundo. Se han criado con éxito pollos de dos razas distintas en las incubadoras de esta Estación. Una forma modificada de un baño arsenical para el ganado, nos ha dado muy buen resultado en el exterminio de las garrapatas. Se han estudiado tres enfermedades muy serias de los terneros y se han encontrado remedios adecuados para ellas. También se han encontrado remedios para dos de las enfermedades más destructoras de los puercos.

En corto espacio de diez y ocho meses se ha reunido, montado y arreglado el herbario más grande que existe en los trópicos. Se ha organizado un canje de semillas por virtud del cual se han conseguido muchos cientos de paquetes de semillas valiosas procedentes de los jardines botánicos y estaciones experimentales del mundo. Este trabajo está apenas iniciado y viene produciendo diariamente resultados de importancia. Hay muchos miles de posturas de árboles forestales y otras plantas de valor económico en nuestro jardín de aclimatación, el cual se va extendiendo día por día. Un gran número de árboles y plantas exóticas que prometen ser útiles como árboles frutales, medicinales, de ornamentación, etcétera, etc., se siembran constantemente en nuestro jardín de aclimatación, así como también árboles y plantas de Cuba que prometen ser de alguna utilidad práctica. Los mejores métodos para la propagación de nuestros árboles de madera dura y de la resiembra de bosques se vienen estudiando cuidadosamente. Sin embargo, estos últimos importantes trabajos no se han desarrollado hasta el punto que hubiéramos deseado por falta de medios para explorar las partes más inaccesibles ó menos exploradas de la isla.

El Departamento de Patología Vegetal ha hecho muchos trabajos de importancia. Entre otras cosas ha llevado á cabo estudios preliminares sobre los insectos y enfermedades de todas nuestras cosechas más importantes y se han encontrado muchos remedios prácticos para combatirlos. Muchas fábricas de tabaco importantes de la Habana han sido fumigadas bajo la dirección y supervisión inmediata de este departamento para destruir el conocido gorgojo del tabaco que tantas pérdidas ocasiona anualmente en el tabaco almacenado. Una máquina barata para matar bibijaguas se ha inventado y promete dar buenos resultados. La causa del "secamiento" de la caña que tantas pérdidas ocasiona todos los años se ha encontrado que es una enfermedad bacterial que ataca el cogollo de la caña y la mata. Esta enfermedad es la causa principal del "secamiento" en los campos de caña cansados y es la causa principal también que origina las frecuentes resiembras de cañas en tierras cansadas. Afortunadamente se ha determinado que no puede atacar la caña cuando está en vigoroso crecimiento y que puede impedirse con un cultivo apropiado y el uso de abonos. Esto da grandes razones para creer que los métodos de cultivo que hoy recomienda la Estación Agronómica resultarán magníficos para prolongar grandemente la vida productiva de los cañaverales en tierras cansadas.

La organización del Departamento de Química se ha venido á completar hace pocos meses y todavía se está haciendo trabajos en el laboratorio para su más perfecto arreglo material. Hasta ahora su trabajo es dedicado principalmente á los análisis de terrenos y abonos. El mayor desarrollo de este departamento hace mucha falta, pues completa y redondea el de los otros. El agricultor necesita conocer la composición de sus distintas cosechas y cómo puede ésta mejorarse por la selección de la semilla, métodos de cultivo y aplicación de los distintos abonos. Y lo

mismo puede decirse del Departamento de Horticultura. El Departamento de Industria Animal debe conocer también la composición de la alimentación que use para el ganado. El botánico tiene que depender del químico para estudiar los aceites, resinas, gomas y productos medicinales de sus plantas y el patólogo necesita también del químico para las composiciones de insecticidas y honguicidas más eficaces. La protección del campesino contra el fraude en la venta de abonos tiene que depender también del trabajo de los químicos. Y no quisimos interrogar más á Mister Earle. Sus claras manifestaciones, torpemente transcritas, acerca de lo que se hace en la Estación Agronómica, no pueden dar lugar á algunos comentarios. Creemos que si. No será, pues, sorprendente que un nuevo trabajo nuestro aparezca próximamente en el DIARIO. Prometemos hacerlo breve.

El que fuma una breva de la nueva marca El Guardián, de R. Fernández y Comp., que tienen su fábrica en Neptuno números 170 y 172, no necesita morir para ir á la gloria, por que mejores que esos tabacos... vamos hombre!

SOCIEDAD DE AUXILIOS DE COMERCIANTES E INDUSTRIALES DE LA ISLA DE CUBA

En la última Junta general que celebró esta Sociedad, quedó constituida la Directiva que ha de regir sus destinos en la forma siguiente:
Presidente.—Señor don Antonio de Quesada y Soto.
Vicepresidente.—Señor Marqués de Esteban.
Tesorero.—Señor don Ramón Vega.
Vocales.—Sres. D. Juan López Peña, D. Bernardo Alvarez, D. Teodoro Diaz, D. Benito Alonso, D. Pedro Pastorino, D. Manuel A. Valcárcel, D. Felipe González, D. Manuel Coto, don Diego García, D. Joaquín Coello, D. Antonio Lamelas, D. Francisco Terrabias, don Francisco Pérez Santa María, don Manuel Higuera, D. Ramón Vega, D. Antonio Suárez, D. Francisco Adrián Langrolet, D. Ramón Rodríguez Amor, don Nicolás Altuzarra, D. Adon Trémois, D. Vicente Menéndez Arés, D. Antonio García Rey, D. Eugenio Rosillo, y don Alfredo Pérez Carrillo.
Suplentes.—Sres. D. Francisco Gamba, D. Juan Argüelles, D. Narciso Gelats, D. Elias Miró, D. Aquilino Ordóñez, D. Perfecto López, D. Prudencio Rabell, D. Pedro Landera, D. Gustavo Bock, D. Salvador Coea, D. José Balcells y Bosch, D. José Gohier; médico, D. José A. Trémois; cirujano dentista, D. Francisco de P. Núñez; letrado consultor, D. Félix Soloni.
Secretario Contador.—Sr. don S. A. Antinori.

Visitas al Centro Gallego

El domingo anterior visitaron la Quinta de Salud La Benéfica del Centro Gallego, los señores don José Espi, don Juan Pérez, don Julián Arias, don Antonio Artigas y don Eduardo Munté, acompañados del entusiasta gallego don Atanasio S. Escalante. El entendido Administrador de la Quinta, señor Varela, recibió á los visitantes con su acostumbrada amabilidad y, como es costumbre en aquella casa, les llevó á todos los departamentos enseñándoles lo mucho que hay allí que ver y admirar. Los referidos señores quedaron encantados del excelente servicio de la Quinta; de la pulcritud y esmero con que se hace allí todo; así como de la magnificencia con que están decorados atendidos los pabellones y todas sus dependencias. Después pasaron á visitar los salones del Centro Gallego, donde les recibió amablemente el Dr. Baños, digno Presidente de la Asociación, y halagados por tanta cortesía, como por el conocimiento de que la Sociedad Centro Gallego es una institución altamente benefactora de sus socios y muy útil al país, se inscribieron como socios del Centro los seis visitantes. Bien merece consignarse un hecho que hace honor á una sociedad regional tan valiosa por mil conceptos.

LECHE MARCA LEON.—Agua pura natural, establos perfectamente higiénicos para nuestras vacas, juntamente con los últimos conocimientos científicos y escrupulosa limpieza en la manufactura hacen que la leche León sea perfecta.—Todas las latas garantizadas.—Pida una circular en el establecimiento donde compra.

SOBRE LA DIFUSION UNA DUDA.

"Un curioso", que á juzgar por su carta debe ser un hacendado inteligente y práctico, que estudia serenamente los problemas que se relacionan con la elaboración del azúcar, nos hace las siguientes preguntas:
"¿Qué tanto por ciento puede extraerse á la caña, usando ó no imbibición, sin que por ello deje de alcanzar el bagazo para la molienda, sin usar otro combustible?
El aumento de rendimiento que habrá que emplearlo en carbón ó leña por quedar el bagazo inútil para servir de combustible?
No hay que perder de vista la necesidad que tenemos de producir azúcar á tres reales.
Queda complacido "Un curioso". Muy pronto publicará el DIARIO DE LA MARINA una completa información acerca del sistema de difusión Naudet y en ella esperamos que se estudien todos esos problemas de vital interés para la industria azucarera

NECROLOGIA.

DON AGUSTÍN CERVANTES

La enfermedad que desde hacia tiempo venía minando la existencia de nuestro estimado amigo y compañero don Agustín Cervantes, tuvo en la madrugada de hoy fatal desenlace. Indómitos han sido todos los medios puestos en práctica por la ciencia, por sus familiares y por sus buenos amigos para salvarle. El señor Cervantes, que había dirigido varios periódicos de combate, fué un periodista batallador. También fué uno de nuestros mejores tiradores de armas, dedicándose últimamente, hasta que sus dolencias le obligaron á dejar toda ocupación, á la enseñanza de la esgrima en la sala que llevaba su nombre y de la que fué Director. Descanse en paz el estimado amigo y compañero y reciban sus familiares nuestro sentido pésame.

ASUNTOS VARIOS

EN PALACIO

El Senador por las Villas, señor Carrillo, ha conferenciado hoy con el Jefe del Estado, sobre asuntos de la localidad que representa.

BIENVENIDA

Acompañados de la agraciada señora Carmela Pereira, nos han visitado la distinguida dama norteamericana Mrs. Martha Ruddy y su bella hija Martha, que, procedentes de Chicago, han llegado á esta capital para gozar de nuestra agradable temperatura y pasar unos días entre nosotros. Grata nos ha sido la visita, deseando á Mrs. Ruddy días de satisfacción en su viaje y feliz regreso á su hogar.

ACEPTA EL REGALO

El señor O'Ferrill, Secretario de Estado y Justicia, nos asegura que el Presidente de los Estados Unidos, Mr. Roosevelt, acepta de buen grado, el regalo votado por las Cámaras de Cuba, para su hija Alicia.

BIENVENIDO

A bordo del vapor-correo Buenos Aires, que arribó á este puerto en la mañana de ayer, ha llegado á la Habana el joven comerciante portorriqueño don Alejandro Gaos, hermano de nuestro amigo D. Luis. Deseamos al distinguido huésped una estancia agradable entre nosotros.

POR MÁXIMO GÓMEZ

Compatriotas: Antes de que se cumpla el año del fallecimiento del Padre de la Patria de aquel que nos dió la independencia, de aquel héroe inolvidable que está con Dios y la libertad bendice, del grande entre los grandes, Máximo Gómez, que eternamente vivirá en el corazón de los cubanos, debemos escribirle una estatueta que diga á las futuras edades que no fuimos ingratos con él. Pero esa estatueta para que tenga más mérito, deberá ser costeadá por el pueblo que tanto quiere á Máximo Gómez. ¡Pueblo! levantámosla nosotros, dando con ello una prueba de veneración y agradecimiento. Hagámosla con nuestro dinero, dando cada uno un real (diez centavos), con lo que reuniremos la cantidad necesaria para el monumento con que al glorificar al Libertador honremos á este pueblo. Invito á la prensa de la Habana, sin distinción de partidos, á que abra en sus columnas la suscripción, y que sea ella la depositaria del real del patriota interin se elige la Comisión necesaria. A los hijos del pueblo toca hacer esa obra y las bendiciones de la patria caen sobre ellos. Vuestro compañero.—José V. Russi.

CESANTIA

Por negligencia en el cumplimiento de su deber, la Secretaría de Instrucción Pública ha declarado cesante al Secretario de la Junta de Educación del distrito municipal de Manzanillo, señor don Ismael Céspedes.

BIENVENIDA

En el vapor inglés Prince Arthur que entró en puerto hoy, procedente de New Orleans, ha llegado á esta capital el doctor don Gregorio Guiteras, ex-jefe de cuarentena en este puerto durante la intervención americana.

REGISTRO CIVIL

Febrero 1º

NACIMIENTOS

DISTRITO NORTE.—1 varón mestizo legítimo.—1 hembra mestiza natural.
DISTRITO SUR.—3 varones blancos legítimos.—1 varón negro.—1 varón legítimo.
DISTRITO ESTE.—2 varones mestizos naturales.—1 varón blanco legítimo.
DISTRITO OESTE.—1 varón blanco legítimo.—1 hembra blanca legítima.
MATRIMONIOS CIVILES
DISTRITO ESTE.—Ramón Fernández y Martínez con Irene Amparo Trujillo.
DEFUNCIONES
DISTRITO NORTE.—Gregorio Pérez, 5 meses, Sevilla 137. Eclampsia de la infancia.—Micaela Hernández, 79 años, Habana, Concedida 95. Embolismo.—Ricardo Rodríguez, 4 años, Habana, Aguilá 16. Enterocolitis intestinal.
DISTRITO SUR.—Juan Flores, 10 meses, Habana, Peñalver 86. Meningitis simple.—Juana Bello 40 años, Cuba, San José 112. Epitiloma de la mama. Juana Secades, 26 años, Habana, San Nicolás 215. Miocarditis.
DISTRITO ESTE.—Carmen Menéndez, 46 años, San Ignacio 74. Enterocolitis.—Sofía Palacios, 10 años, Cuba, Habana, Compostela 115. Debilidad senil.
DISTRITO OESTE.—Fidel Toraza, 8 meses, Habana, San José 142. Gastro enteritis.
RESUMEN
Nacimientos..... 10
Matrimonios religiosos..... 0
Matrimonios civiles..... 1
Defunciones..... 10

CRONICA DE POLICIA

NOTICIAS VARIAS

Hoy tenemos que dar cuenta de una lamentable desgracia ocurrida en el puente de "Agua Dulce", de la que fueron víctimas tres honrados trabajadores, uno de los cuales quedó muerto en el acto, y los otros dos gravemente lesionados. Serán próximamente las cuatro de la madrugada cuando salió de la fábrica de confituras y chocolates La Estrella un carro cargado, con destino á Guanabacoa, cuando al llegar al puente de "Agua Dulce" tuvo que parar á causa de estar cerrado el cruceo por venir un tren de carga de la Empresa de los Ferrocarriles Unidos con dirección á Regla. El guardabarrera había puesto la señal de peligro, pero una vez que pasó todo el tren quitó la seña para que cruzasen los vehículos que allí estaban parados, haciendo primero el carro de la fábrica La Estrella que lo guiaba el carretonero don Cosme García, acompañado del joven Francisco Hernández, que iba en el pescante. Apenas el carro estuvo sobre la vía, fué arrollado por dos planchas que se habían salido del convoy, las que á toda velocidad venían á chocar con la parte trasera del tren. El guardabarrera, al aperebrarse de este accidente, no tuvo tiempo alguno para evitar la desgracia, al extremo que él fué una de las primeras víctimas, pues arrollado por los carros fué lanzado fuera de la vía, en muy grave estado. El carro de La Estrella fué arrastrado por dentro de las dos vías férreas que allí existen, hasta la entrada de la casilla del antiguo pradero, donde quedó destruido. Uno de los caballos que tiraban del carro fué triturado por completo, lo mismo que el desgraciado García, que arrojado fué del pescante, sobre la vía, sufriendo la fractura del cráneo y pasándole las ruedas de una de las planchas por encima de las piernas. El menor Hernández escapó milagrosamente con vida, aunque lesionado. Según nuestros informes el accidente fué casual, debido á que las planchas ya expresadas, habían quedado separadas del tren por haberse roto el perno que las unía al resto del convoy. La policía en el reconocimiento practicado en el lugar de la acurcencia ocupó el perno partido. El juez de guardia, licenciado señor Carmona, que tuvo conocimiento de lo ocurrido, se continuó en el lugar del suceso acompañado del escribano señor Arango y oficial señor Maestro. Los lesionados fueron llevados al centro de la tercera demarcación, donde los doctores Díaz y Soto les pres aron los auxilios de la ciencia médica. El estado del guardabarrera, de quien sólo se sabe que que apellido Haro, es tan grave, que se teme que fallezca de un momento á otro, en el hospital "Mercedes", á donde fué conducido. El estado del joven Hernández es de pronóstico menos grave. También fué conducido al centro de socorro y de allí al necroconio, el cadáver del desgraciado García. El juez de instrucción del distrito señor Landá, con el escribano señor Dennis, se personó en el lugar de la ocurrencia, haciéndose cargo de lo actuado por el de guardia. A causa de este accidente estuvo interrumpido por poco tiempo el paso de los trenes del ferrocarril del Oeste y el Central de Santiago de Cuba, que venía para la Habana. La muerte del desgraciado García ha sido muy sentida en el barrio de Jesús del Monte, por sus principales y compañeros, tanto por su laboriosidad en el trabajo, como por la bonosidad de su carácter. García era muy aficionado al sport de base ball, al extremo de haber sido fundador del club "Tipo Francés", marca de unos de los productos más acreditados de la fábrica La Estrella.

Un sargento de la policía secreta, sorprendió ayer en la calle de Cuba, á Plutarco Soto y Navarro, vecino de Luz 3, y á Juan Pérez Valido, de Cuba 22, en los momentos que, con un hierro, trataban de abrir la puerta de una accesoria de la casa Cuba 16, domicilio de don Fernando Mesa Plasencia, el cual se encontraba ausente en aquellos momentos. Encontrándose ayer don Manuel Pruna Larre presenciando las obras que se realizan en la casa de su propiedad Habana 89, hubo de desprenderse un tablón de un andamio y cayéndole encima, le produjo una lesión en la frente de carácter menos grave, con síntomas de conmoción cerebral.

El cónsul de los Estados Unidos envió ayer un escrito al Jefe de la policía secreta, participándole que el sábado último perdió el doctor A. K. Warner, cerca del hotel "Perla de Cuba", un botiquín y varias piezas de ropa. El capitán de la 7ª Estación de Policía, Sr. Masó, remitió esta mañana al Juzgado de Instrucción del Oeste, al blanco Federico Roig del Valle, vecino de Corrales 125, que fué detenido en el interior del café La Unión, situado en Neptuno esquina á Lucena, en los momentos de haber efectuado un robo en dicho café, fracturando con un cortahierro la gaveta de un mostrador, de donde sustrajo 48 pesos moneda española, un bolsillo de plata con seis lises, un centen, 13 pesos billetes moneda americana, todo lo que se le ocupó. El detenido se había quedado escondido en el café durante la noche anterior.

En las primeras horas de la mañana de ayer, haciéndose en el mercado de Tacón haciendo unas compras la blanca Rosa Martínez Gómez, vecina de Cuba 89, fué acometida de un ataque epiléptico, y cayendo al suelo se causó una herida en la cabeza, que fué calificada de pronóstico menos grave. Ayer noche chocaron en la calzada de Belascoain esquina á San José, el tranvía eléctrico nº 63 de la línea de Jesús del Monte y Beneficencia, y el carrón número 4611. Ambos vehículos sufrieron averías de poca consideración. Don Abelardo León, vecino de Corrales 170, se quejó contra don Ricardo Bermúdez, vecino de Reina 17, de haberse negado á venderle un sello de correos de un centavo, por su justo valor. Bermúdez y León quedaron citados de comparendo ante el Juez Correccional del distrito.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada DE HOY

EL MINISTRO DE MEXICO

Washington, Febrero 2.—El señor don José G. Godoy, nuevo Ministro de Méjico en Cuba, basalió hoy para la Habana.

NOTICIA DESMENTIDA

El Gobierno de Colombia niega enfáticamente la noticia puesta en circulación de que varios generales colombianos están tratando de fomentar una revolución contra el Presidente Reyes.

El señor Mendoza, Ministro de dicha república en esta ciudad, agrega que la citada noticia ha sido autorizada por el Sr. Valencia, jefe de los conspiradores.

SALIDA DE AEFONSO XIII

Barritz, Febrero 2.—El Rey de España saldrá esta noche para Madrid.

TRANQUILIDAD

San Petersburgo, Febrero 2.—Noticias oficiales de Vladivostok anuncian que se ha restablecido por completo el orden en aquella plaza.

SUCESO DESAGRADABLE

Méjico, Febrero 2.—Dos coches que iban en dirección opuesta han chocado, resultando del incidente tres señoritas heridas.

LOS DESORDENES AGRARIOS

Según manifiestan personas que están en contacto directo con los campesinos, éstos piensan reanudar los desórdenes en la primavera, en mayor escala aún que lo hicieron el año pasado.

En el Decreto del Czar se exponen con toda claridad los derechos que tienen los campesinos, y en el mismo documento se agrega que éstos violarán la voluntad del Soberano si intentan penetrar en las posesiones particulares. Al propio tiempo se les asegura que se tomarán medidas para auxiliarlos.

VENTA DE VALORES.

New York, Febrero 2.—Ayer jueves, se vendieron en la Bolsa de Valor de esta plaza, 1.666,100 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

Beba usted cerveza, pero pídala de LA TROPICAL.

EL TIEMPO

Habana, Enero 1 de 1905.
En la oficina de la Estación Meteorológica de la República, se nos han facilitado los siguientes datos sobre el estado del tiempo durante el día de ayer:

	Máx	Mín	Med
Termómetro centígrado.....	21.6	18.3	19.9
Tensión del vapor de agua, m. m.....	13.90	9.95	11.92
Humedad relativa, tanto p.....	85	55	70
Barómetro corregido (10 a. m. 764.85 m. m.....	4 p. m. 762.32		
Viento predominante.....	N.		
Su velocidad media: m. por segundo.....	4.4		
Total de kilómetros.....	391.		
Lluvia, m. m.....	0.0		

Movimiento Marítimo

EL CORREO DE ESPAÑA

Esta mañana entró en puerto, procedente de Génova, Barcelona y Escalas, el vapor correo español "Buenos Aires", conduciendo carga general, correspondencia y 315 pasajeros.

EL "PRINCE ARTHUR"

El vapor inglés de este nombre entró en puerto hoy, procedente de Nueva Orleans, con carga y 124 pasajeros.

MERCADO MONETARIO

CASAS DE CAMBIO

Plata española..... de 85½ á 85¾ V.
Oro a la vista..... de 97 á 98 V.
Billetes B. Española..... de 4 á 4½ V.
Oro a mediano contra español..... de 109 á 109½ P.
Oro amer. contra plata española..... 4 27 P.
Cent. nes..... 4 6.17 plata
En cantidades..... 4 6.19 pl. ta.
Lises..... 4 4.92 plata
En cantidades..... 4 4.94 plata
El peso americano en plata española..... 4 1-27 V.
Habana, Febrero 2 de 1906.

Sección Mercantil

Lonja de víveres

VENTAS EFECTUADAS HOY

Almacén.
17 qt. vino tinto Torregrosa \$16 uno.
21 qt. id. id. \$80 una.
23 qt. id. id. \$82 las 22.
25 qt. Adroit Imbert \$10.50 uno.
38 ct. chocolate de M. López A \$30 qt.
43 ct. id. G. 65 qt.
58 ct. jabón Aguilá \$4.50 uno.
50 ct. id. panes Foz \$2.25 una.
25 ct. añil Aguilá \$5.50 uno.
10 ct. vino Rioja M. de Haro \$1.75 una.
15 ct. amonillado Alfonso XIII \$7.12.
20 ct. id. oloroso Sanchez Romate \$12 una.

Gran Academia Comercial

de Idiomas, Taquigrafía y Mecanografía.
DIRECTOR: LUIS B. CORRALES.
SAN IGNACIO 49.
En solo cuatro meses se pueden aprender á leer en esta Academia los conocimientos de la Aritmética Mercantil y Teneduría de Libros. Clases de 8 de la mañana á 9½ de la noche.—Se admiten internos, medio internos y externos.

VAPORES DE TRAVESIA

SE ESPERAN.

Febrero 2.—Mountfields, Amberes y Escalas.
2.—Monterey, New York.
3.—Castañón, Liverpool.
4.—La Champagne, St. Nazaire y con.
5.—Prince Arthur, N. Orleans.
6.—Yucatan, New York.
7.—Vigilancia, Veracruz y Progr. so.
8.—Prince George, N. Orleans.
9.—Chalmette, N. Orleans.
10.—Halle, Bremen y Escalas.
11.—Morro Castle, New York.
12.—Madriñán, Liverpool y Escas.
13.—E. O. Saltunari, Liverpool.
14.—Martin Sáenz, Barcelona y Escalas.
15.—Esperanza, N. York.
16.—Segurana, Veracruz y Progr. so.
17.—Conde Wilfredo, New Orleans.
18.—La Champagne, Veracruz.
19.—Raúl de Carranza, Liverpool.
20.—Juan Forras, Barcelona y Escalas.

SE ALDRA N

Febrero 2.—Colbert, Bremen y Escas.
3.—Monterey, New York.
4.—Prince Arthur, N. Orleans.
5.—Buenos Aires, Colón y Escalas.
6.—Reina María Cristina, Veracruz.
7.—La Champagne, Veracruz.
8.—Miguel Gallart, Progr. so.
9.—Yucatan, Progr. so y Veracruz.
10.—Vigilancia, New York.
11.—Chalmette, N. Orleans.
12.—Morro Castle, N. York.
13.—Esperanza, Progr. so y Veracruz.
14.—Segurana, N. York.
15.—La Champagne, Saint Nazaire.
16.—Conde Wilfredo, Canarias y Escalas.

PUERTO DE LA HABANA

BUQUES DE TRAVESIA ENTRADAS

Día 1:
De Newport (I) en 27 días, vp. suceso Atlantic ca. Slesson, ton. 232, con carbón á Marcos, Hao y Cp.
Día 2:
De Bilbao y Esc. en 11 días, vp. esp. Reina María Cristina, cap. Fano, ton. 430, con carga y 345 pasajeros á M. Otaduy.

Buques con registro abierto

Nueva York, vp. am. Morro Castle, por Zaldy y Comp.
Nueva York, vp. cub. Bayamo, por Zaldy y Cp Delaware (B. W.) vp. nro. Falco, por Luis V. Flac.
Nueva York, vp. ing. Hathor, por L. V. Flac.
Nueva Orleans, vp. ing. Prince Arthur, por M. Kingsbury.
Opoho (Africa) vía Cárdenas, pol. esp. S. Antonio (S) Posible, por H. Asteroy.

Aperturas de Registro

Colón, Pto. Rico, Canarias, Cadiz y Barcelona
vp. esp. Buenos Aires, cap. M. Otaduy.
Veracruz, vp. esp. Reina María Cristina, por M. Otaduy.
Veracruz, vp. francés La Champagne, por Br. dia, Montros y Cp.
Hamburgo y Escalas, vp. aim. Alemania, por Heilbut y Rasch.
New York, vp. am. Monterey, por Zaldy y Cp.
New York, vp. cub. Clariflor, por Zaldy y Cp.
Mobile, vap. cub. Mobile, por L. V. Flac.

E. P. D.
EL SEÑOR
Agustín Cervantes y Trujillo
HA FALLECIDO
Y di p esto su entierro para el día de mañana, sábado, á las 8.50 a. m., los que suscriben, hija, hermano, tíos, primos y amigos, suplican á sus amistades se sirvan concurrir á la casa mortuoria, calle Marina 16, para acompañar el cadáver al Cementerio de Colón, favor que agradecerán.
Habana, Febrero 2 de 1906.
Adelaida Cervantes, Joaquín María Cervantes y Trujillo, José Romero y Cervantes, José María Crespo, Arturo Souville y Cervantes, Aurelio Souville y Cervantes, José María Crespo y Trujillo, José Manuel Govín, Julián Belancourt, Antonio Herrera, Alvaro Ledón, Dr. Emilio Carrera y Peláez, don Manuel Secades, Gabriel de Ardenas, Ezequiel Santa Cruz, Pedro Pablo Guillot, Ral. Enrique Loyd, Dr. Fernando Freyre de Andrade, J. Ruess, Manuel Piedra, José A. Serpa, José Zárate, José Ferró, Dr. José Malberty, Dr. Joaquín A. Crespo.

COMUNICADOS.

Modista Europea.

Procedente de Madrid se ha establecido en esta culta capital, Consulado letra C, entre Neptuno y Virtudes, Carmen Velacoracho, inteligente modista de sombreros, vestidos y confecciones.

Se aproxima el Carnaval y siguiendo la costumbre en Cuba, se anticipan los bailes de máscaras, y Carmen Velacoracho se hace cargo de trajes para bailes y caprichosos disfraces. Recomendamos tan hábil modista á las damas elegantes. Consulado letra C, entre Neptuno y Virtudes.

CURA RADICAL EN 30 DIAS

de la sífilis más rebelde sin molestias para el enfermo por su fácil régimen curativo.

EL EXTRACTO VEGETAL

ORIENTAL AFRICANO
DESCUBIERTO EN 1894
Más de 10,000 personas han curado con el uso del maravilloso Extracto Oriental Africano. Infinidad de personas en toda la República de Cuba dan fe del buen resultado obtenido. Se remite, franco de porte, á cualquier punto de la isla.
Su costo es muy barato.
Para informes generales y depósito principal, OBISPO 57, eq. 4 Aguilar.

PELETERIA El Paso

De venta en las siguientes Farmacias:
EL AMPARO, Empedrado y S. Juan de Dios, del 1.º de Castilla.—SANTO ANTONIO, Belascoain 79, y la del Dr. ABELLA, Salud 44.

PARA CONSULTAS:
DR. ISIGUEZ, SAN LÁZARO 118.
C 306

Rifirrafe

El verbo "Haber"

Así, con subtítulo grande para que el señor Checa lo vea.

Porque ya en esta sección hemos tratado el asunto, y el señor Checa, al contestar a *Ruy Díaz*, no se dio por entendido; y afirmaba que continuaba en sus treces, porque *Ruy Díaz* no le dió en el quid.

Y como no queremos que el verbo *haber* padezca entuerto ninguno, á desfogar el por el señor Checa hecho acudimos nuevamente.

Y decimos al señor Checa que el señor Checa escribió:

"Es bien extraño que entre todos los gramáticos conocidos hasta el día, sin excluir á los dos miembros de la Real Academia de la lengua, y lo que es más aún, sin exceptuar tampoco al profundo, valiente y originalísimo E. Bonot... es bien extraño por cierto, que entre tantos y tantos gramáticos... no haya habido uno—que yo sepa—ni uno solo, que parase mientes... en que el verbo *haber* es siempre de suyo impersonal en el presente indicativo..."

Y agrega el señor Checa estas razones:

"... El presente de indicativo de todo verbo implica acción de momento actual... (Que acción de momento actual... se infiere de la incompleta locución *yo he*..."

Es decir: que al señor Checa se le ocurrió lo mismo que se le ocurrió al doctor D. A. M. de Noboa en el año 1839, cuando publicó su gramática.

Y se le ocurrió lo mismo, y con la misma razón; porque el doctor Noboa dice así:

"... Se equivocan los que ponen conjugación aparte del verbo *haber*, dando á sus tiempos una denominación que, como auxiliar, no les corresponde... Este verbo por sí solo, separado de un infinitivo, nada significa..."

Y pregunta ahora, como el señor Checa:

"¿Qué significa *yo he, tú has, él ha, yo habé...*?" (Noboa, gramática, pág. 127).

Noboa, pues, no niega la significación solamente al verbo *haber* en el presente de indicativo; se la niega en todos los tiempos; es más lógico, incomparablemente más lógico que el señor Checa.

Porque si *yo he* no significa nada, *yo habio, yo habe, yo habré*, no pueden significar tampoco.

El verbo *haber*—considérese como quiera—procede del *habere* latino. *Habere* significa *tener*; *haber*—donde quiera que se le halle—significa *tener*. Y así como *ego habeo*—yo tengo—algo expresa, *ego habeo*—yo he—algo expresa.

Así lo reconocían antiguamente; tenemos en la mano "El fuero de Sepúlveda", y leemos:

Tit. 10. Del que *oviere de aver* derechos en Sepúlveda.

Tit. 31. ... aplícelo el querrelloso el primero viernes al corral de los alcaldes, *é ayu y...*

Aún hoy, solemos decir: *no ha lugar; no ha mucho tiempo.*

Tener, pues, significa *haber* como activo; y esto también lo concede el señor Checa.

Y significa *haber* como tercio personal; *Salvó* escribe que no cabe que cambie el significado de un verbo solo cuando se le usa en tercera persona.

Y repetimos que dice: *hay fiestas, equivale á ha y fiestas; ha allí fiestas; el pueblo ha fiestas*; hemos llegado al *haber* activo; el pueblo tiene fiestas.

Y, es el *alí* de nuestros mayores: "aplícelo el querrelloso el primero viernes al corral de los alcaldes, *é ayu y...*"

Y *haber* significa *haber* usado como auxiliar con la partícula *de* ó *infinitivo* *de* *haber*, *de haber*, *de haber*; *habría de amar* ó *tenía de amar*. Hoy usamos aún el presente *tengo de*.

Antes de continuar, advirtamos con Benot:

Que con el infinitivo no se dice nada: *el saber me admira.*

Que el verbo no consiste más que en una combinación de la idea *simple* de tiempo con otra idea; así *saber*, no es verbo, por no incluir la idea de tiempo, pero *yo he de saber*, ya lo es, porque el vocablo *saber* se le ha incorporado.

El tiempo, por lo tanto, en las conjugaciones, puede expresarse y se expresa alguna vez con prefiijos; en *ha comido, habra comido*, el tiempo está indicado por los prefiijos *ha* *habra*.

Yo *he, él ha*, por lo tanto expresan tiempo; y como son personas de un presente, expresan tiempo presente.

El infinitivo, pues, nada dice; y si presente parece en *quiero saber*, preterito en *quiso saber* y futuro en *querré saber*, es porque el presente va en el *quiero*, el preterito en el *quiso*, el futuro en el *querré*. *Saber* es aquí tanto como *caballo*, *verbigracia*; *quiero un caballo*; *quiso un caballo*; *querré un caballo*.

He de amar, contraviniendo á lo dicho, pudiera parecer futuro; digamos, por ahora, que el complemento de la oración elíptica se presenta al momento á todo el que conozca los tiempos de obligación: *he de amar*. HE obligación, tengo necesidad ó propósito de amar.

Tener, pues, significa *haber*, aquí.

Y *haber* significa finalmente empleado como auxiliar común.

Echando por tierra su anterior afirmación, el mismo Noboa confiesa que *he escrito á mi amigo, ha hablado á los jueces* equivalen á *tengo escrito á mi amigo, tengo hablado á los jueces*. (Gram. 131).

La misma filosofía del lenguaje nos enseña que *yo he amado es yo he el amado, yo tengo el amado de cierta época, yo tengo el haber amado ya*.

Haber, pues, siempre es *haber*; y si yo tengo significa algo, *yo he* algo significa.

Se nos dirá que porque no usamos el *haber* en los tiempos compuestos: en igualdad de acepciones es preferible el *haber*.

La generalidad de ideas expresadas es la misma; *yo he* es más breve, es más conciso, que *yo tengo*; y *yo he* no sufre preferentemente la literatura castellana; el uso llegó á convertir en regla lo que fué predilección.

Los clásicos han escrito: *Amar has—amar hemos. Amar he—amar hía.*

Cada palabra lleva su acento correspondiente; á la finura de oído de nuestros escritores repugnaban esos cambios: para evitarlos, unieron las palabras, atendiendo también á la brevedad:

Amarhás—amarhemos. Amarhé—amarhía. Y nos dejaron. Amarás—amaremos. Amaré—amaría.

porque la ortografía suprimió una *h* inútil.

Objetará el señor Checa que esto se opone á lo por nosotros dicho, tran-

do de los tiempos de obligación: si *de he de amar* se forma un futuro, *he de amar* no puede ser presente.

Y aquí nos resuelve el problema el *haber* como *haber*: *si yo tengo que amar, es porque no amo aún; si amara ya no tendría necesidad de amar*; de modo que *he de amar*, es un presente de un verbo de obligación, como tal verbo.

En cuanto que la necesidad de amar la experimento ahora mismo; y es un *amaré* futuro, en cuanto que *no amo ahora*, en cuanto que *si amara ahora, desaparecería la necesidad de amar* que experimento.

Terminamos.

Si el señor Checa no ha quedado satisfecho, concédanos de nuevo la palabra.

ENEAS.

DE PROVINCIAS

HABANA

DE GÜIRA DE MELENA

La Tombola benéfica. -- Gracias al comercio de la Habana. -- Alcalde modelo. -- Iniciativas.

Las biografías de los hombres, los ejemplos y la enérgica acción, son los más lógicos premisas de que la vida de los pueblos se alimenta. La voluntad realiza cuanto quiere y el proverbio jamás desmentido, dá impulsos, que más luego, en tendido vuelo convertidos, colocan al hombre sobre las inteligencias y sobre los esfuerzos de los demás y esa voluntad que impera (no tanto en el dominio propio cuanto en aquel del resto de la comunidad) se hace penetrar en los hogares, en las calles, en el taller, en el campo, reflejando esa educación de que nos dice el filósofo Schiller, con íntimo mis en la conducta y en el ejemplo que en la palabrería, que en las falsas inspiraciones de los que gobiernan un núcleo de individuos.

El valimiento de un hombre se conoce, aún en aquellos detalles pequeños, inadvertidos para el común de las gentes. Un célebre francés, con una frase, determinó el carácter de los habitantes de un distrito donde un amigo suyo se proponía comprar terrenos con el propósito de cultivarlos. "Guardaos, le dijo, de hacer compras en aquel lugar, porque los discípulos de de allí llegan á la escuela de Veterinaria de París, no dan golpes recios sobre el yunque!" y cuán cierto es que la constante y enérgica labor se refleja en el individuo, en la sociedad, en los pueblos, en la República.

Güira de Meleña, con su tierra colorada; La Güira, con sus vegas de tabaco, con sus yucas, plátanos y frutales no sería nada, sólo un paraíso vacante, faltaría allí el hábito vivificador, la alegría y confianza del campesino y del habitante del pueblo, si esa voluntad de que antes hablaba, no formase un carácter profundamente luchador, fuerte y honrado en las personas que á Güira de Meleña gobiernan; las iniciativas, la labor y el esfuerzo quedarían disueltos, en embrión parecerían para dar paso á la más fría desprecupación, cometiendo de este modo el más cruel delito público. "El abandono, la desidia, no cumplir los preceptos de su misión."

En la Güira, empero, no se pierden ni se desvanecen las iniciativas; su Alcalde, en su habitual propósito de servir al pueblo, convirtiéndose mil veces en subordinado, es la palanca que aquí todo lo mueve y cuanto de bueno en el

pueblo existe (hago mención del bien público municipal) débese á su constancia, no pudiendo ni uno sólo negar que ese hombre que vemos por las calles, fija su vista en el pueblo, ocupado en pensar qué falta por hacer; en su despacho andar, como animado de nobles propósitos, con alma fuerte, sin odiar ni malquerer, castigando sin violencia los defectos; en su hogar, modesto; en el Consistorio, atento; en la intimidad de la reunión social, prudente, es, no es una paja arrojada sobre el agua para marcar el curso de la corriente, no un luchador potente capaz de acometer por sí mismo, de señalarse dirección y dirigir al propio tiempo sus evoluciones en beneficio del pueblo.

Güira se mueve, en este pueblo se trabaja, los crímenes no quedan impunes, el chino O'Reilly no escapa ante la persecución personal de las autoridades locales, los brujos desfallecen y sus dólmenes idólatras ceden á la eficaz acción del animoso corazón de Bacallao... y en los tristes sucesos que poco há se desarrollaron en el prosencio de nuestros campos, como si un fatídico vapor quisiera flementos en las órbitas de sus filamentos y obscuros girones, él, Bacallao, lleno de fe, fiel á la hidalga historia de su vida revolucionaria, custodia el honrado pueblo; pero era poco, él necesitó sujetivar aquel apoteama francés *L'espoir est ma force* (La esperanza es mi fuerza) convirtiéndolo en aquellas ovejas descarriadas al redil de la mansedumbre... El merecimiento de los primeros y más renombrados magnates de la patria. Me consta.

En los momentos actuales nos ocupa una obra de verdadera necesidad é importancia: La formación del parque del pueblo y que rodea la iglesia parroquial. Hasta hoy, podía el observador suponer, por su forma geométrica, que ese lugar era el parque; pero sólo ha sido una plaza muy apropiada para custodiar cuadrúpedos de la familia de los ruminantes caprícorinos. Con el fin de corresponder al esfuerzo del Ayuntamiento, que invierte una considerable parte del presupuesto en dicha obra, así como en pavimentar la más hermosa y ocupada calle: la de Cuba, hemos iniciado una "Tombola benéfica", entendiéndose no ser ello idea nacida del Alcalde y si debiendo asegurar que si tal Alcalde no tuviésemos, dicha idea hubiese muerto axiada, embotándose la iniciativa al chocar contra la roca del indiferentismo. Seguros estamos de que una vez formado el buen propósito él nos alentaría á continuar. En verdad, no hay mejor favor de Dios, que iguale á la posesión de un corazón animoso. Aun cuando se falle será para nosotros una gloria el haber querido hacer algo por el pueblo en que se respira, vive y se expansionan los pulmones. Por esta razón, porque los anhelos no engendran sino deseos subsecuentes de llegar al

fin, dejando debajo de nuestro pie calzado, mezuquinas sopladas y enfermizas tendencias á obscurecer el bien operado en el seno de la sociedad, perdiendo criterios pueriles y dando ejemplo de civismo, hemos hecho lo que se vé y será mañana grato recuerdo para cuantos contemplan el parque.

Desde el primer momento un grupo de estimables personas de este pueblo recorrió las moradas de sus habitantes en demanda de objetos; más tarde las damas, en perfecto acuerdo reunidas, cooperaron y así lo harán hasta el fin, porque de ellas depende en gran parte el éxito; la mujer enbana, aún tímida, no se halla habituada á los trabajos colectivos, no conoce todavía el poder de soportar, luchando, las fatigas de empresas como las que nos ocupa; las damas, empero, de Güira de Meleña, no han desfallecido ni evitan con frívolos pretextos la parte de labor á ellas confiada y por ello el pueblo se vé siempre orgulloso y á sus mesas acuden los jóvenes cual si quisiesen coronar su esfuerzo dejando caer sobre las bandejas relucientes, el fruto de sus trabajos.

El día 24 de Diciembre y debidamente autorizada, comenzó la "Tombola"; su resultado señala en el período corto de su vida, que una fuerte alma y propósito firme son capaces de asegurar un éxito, que esperamos.

Grandes fueron desde el principio los esfuerzos de la comisión gestora y mayores aún las dificultades con que en un pueblo pequeño se tropieza; de ahí el mayor estímulo de los señores José de la Luz Sánchez, Dr. Rodríguez, José Ángel Sánchez, Julio Quintana y del que habla, de ahí que hayamos convenido en abrirnos un camino, si no lo encontramos abierto, como decía el célebre normando, y que no permitamos desfallecer nuestra empresa, aislando, llenos de compasividad la pequeñez de aquellos á quienes la luz, á semejanza de los quirópteros, estorba, entre tanto podamos colocar en manos del querido amigo Alcalde la suficiente cantidad de dinero presupuestado para el parque.

Muy agradecidos debemos sentirnos hacia el comercio de este pueblo, siempre en grata correspondencia con las iniciativas de sus hijos muy honrados ellos al ser ocupados para obra tan útil y progresista.

Muy agradecidos, repito, así mismo, al Sr. Ruperto Horna y hermano, quienes generosamente cedieron desde el primer momento el local que la Tombola ocupa. Dichos señores llevan en su semblante el signo inequívoco de la bondad; ellos han conquistado el estímulo y protección de que son dignos.

¿Y qué diré del comercio de la Habana, cuando tenemos á la vista el resultado de su esplendidez?

Arduo, penoso, de verdadero sacrificio es el acto realizado por nosotros. En adición á las continuas peticiones; para acrecentar el catálogo de los pe-

dididos, llegan á las puertas de un almacén tres caballeros, los señores José de la Luz Sánchez, Manuel F. Benté y el que esto escribe, dan á conocer su misión... y... después de un momento de espera... ¿Seremos desairados? No, el español es noble, el almacenista español, escucha atento nuestros ruegos y contribuye á una obra con la que sólo la filantropía le liga. Después otro almacén y otro, repitiendo el acto hasta recorrer las calles más comerciales de la Habana, sin desfallecer.

¿Cuántas veces, de pie en la puerta de un establecimiento, medité aquella voluntad resuelta del pintor Perrier en su deseo de visitar la ciudad de Roma, consintiendo en servir á un ciego vagabundo de guita, hasta llegar al Vaticano y de ahí á la lebridad! ¡cuántas veces meditaba la acción que nos ocupaba mientras pedíamos para nuestra "Tombola"! Llegue á los señores comerciantes donantes el testimonio de nuestra gratitud, como también la gratitud de este pueblo. Recordar sus nombres sería ocupar un largo espacio; baste manifestar que hasta los asiáticos establecidos en Galiano tienen en nuestro Bazar su representación. No me es permitido empero, el colocar mi nombre bajo los renglones ya escritos, si bien destituidos de todo mérito, sin hacer justicia á personas amigas que nos honraron con sus donativos. He aquí sus nombres: El Ilmo. Sr. Obispo de la Habana; señora del Dr. Chabau; Sra. del Dr. Weber; Sra. de Cuesta; Sra. de Fernández de Castro; Sra. de Salas; Sra. de del Valle Izaguirre; Sra. Balestena de Pumar; Rivas de Silveira; Malberry de Colón; Ortiz de Cagigas, Sra. de Pons; Una simpatizadora; Sritas. Oriá Varela; Morales; Malberry; señores Santavalla; Luis Marx; Barrios; Dr. Malberry; Ldo. Puig Ventura; Altuna; Larrabazal; Ldo. Pérez; Coronado; Campa; Castro, Fernández y C^a; Pumariega, Pérez y C^a; Doval y C^a; Vega y C^a; Prendes y C^a; M. Fernández y C^a; Barrethechea y C^a; Tamames y C^a; Sisiniega, Isla y C^a; Iglesias y C^a; Muñoz y C^a; García, López y C^a; La Constancia; Blanco y C^a; Romagosa y C^a; Muñoz C^a; Cándido López; Fernández y C^a; El Anteojo; El Fénix; Sollozo; Marcelino Martínez; Estapé y Alvarez; Quevedo y C^a; Astorqui y C^a; Prieto y C^a; Isla de Cuba; Los Americanos; Junquera y C^a; Galbán y C^a; Antonio Chuy; San Cheon, Weng, Goug y C^a; La Cubana; González, García y C^a; Crusellas y Herman; Aldabó y C^a; García y C^a; Trespacios; Villaplana, Guerrero y C^a; Larragoiti y C^a; Horcades, Creus y C^a; Gutierrez y C^a; Solana y C^a; Miró y Otero; Talabarterías "La Fama" y "El Estribo"; Jesús Fernández y C^a; Alvarez, Fernández y C^a; Roman y C^a; P. Gómez Mena, y otros que sería difícil recordar.

Reséame dar á los señores Villaplana

Clinica de curación sifilítica DEL Doctor REDONDO. Buenos Aires n. 1, Habana. Horas de consulta de sol á sol, y desde 1^a de Diciembre 905, son gratis. c. 112 26 SE

GUARDAPOLVOS para salir en automóvil Invernes y Capas impermeables PARA SEÑORA SE VENDEN EN LA PELETERIA "LA OPERA" GALIANO 83. AL LADO DE "EL ENCANTO" En la misma hay un gran surtido de calzados para Señoras, Caballeros y Niños. Telefono 1695 26-31 D

Píbase EN DROGUERIAS Y BOTICAS la Curativa vigorizante, y Reconstituyente Emulsión Creosotada DE RABETL. ENERGIA EN LAS ENFERMEDADES DEL PEGHO

LA EMINENCIA CIGARROS GRANDES Y SORPRENDENTES REGALOS HASTA UNO NUEVO. "LA EMINENCIA", favorita del público con su nídor, deseando demostrar de una manera práctica su reconocimiento á ese mismo público, destinará una sección de MAGNIFICOS REGALOS que sin esperar á fecha determinada para su sorteo, distribuirá entre sus consumidores, valiéndose para ello de incluir en sus cajetillas, además de los cupones acostumbrados, otros EXTRAORDINARIOS con expresión del objeto que cupiera en suerte al agraciado y que se le entregará en el momento que lo requiera. Acreditados como estamos por lo real y positivos que resultaron siempre nuestros regalos, no tendremos que esforzarnos para convencer al público de que no son vanas nuestras promesas. LA EMINENCIA. Acabamos de recibir unas Postales Magníficas, en las que por un procedimiento sencillísimo y rápido se obtiene un éxito sorprendente. Nada más nuevo que estas postales REVELADORAS, que se incluirán también entre premios los extraordinarios.

P. FERNANDEZ Y C^a S. EN C. OBISPO 17 TELEFONO 399 ALMACENISTAS IMPORTADORES DE PAPELERIA Y OBJETOS DE ESCRITORIO, IMPRENTA, ENCUADERNACION Y RAYADOS Agentes de KEUFFEL & ESSER Co. de New York PARA TODA CLASE DE INSTRUMENTOS Y ARTICULOS PARA INGENIEROS Y AGRIMENSORES GRAN NOVEDAD EN TARJETAS PARA BAUTIZOS "ALBUM DE CUBA" Postales con 12 vistas 100 Albums por \$ 10 plata.

FOLLETTIN 125 CADENA ETERNA novela histórico-social por CAROLINA INVERNIZIO (Esta novela se vende en "La Moderna Poesía," Obispo 133.) (CONTINUA) Gabriela envidiaba la continua alegría de Ninuccia y la encolerizaba el verla gastar el dinero del viejo americano que la mantenía. Y su furor era mayor, viendo que Ninuccia, considerándola como una criada, no le otorgaba su confianza. Por eso experimentó una secreta satisfacción cuando al acudir al llamamiento de su señora, la encontró trémula y demandada. Ya antes comprendió Gabriela algo de lo que pasaba entre los dos amantes, y se afirmó en su opinión al observar el desorden que reinaba en el cuarto de Ninuccia. Cuando intentó ordenarlo, Ninuccia le gritó: —Cuidado con tocar nada hasta que te lo mande, entendido? Gabriela se retiró de mal humor al cuarto en que escondía sus odios, sus rencores, sus sueños de venganza y el veneno que comía sus entrañas. Aquella noche durmió con mas calma, recordando el pesar de Ninuccia é imaginando que aumentaría un poco. —¿Qué mauda la señora!—dijo Gabriela. —Prepárame el traje rosa y el sombrero de la pluma blanca. Voy á salir. —¿Se encuentra mal la señora? —No. ¿Por qué? —Está pálida y me parece que de pésimo humor. Ninuccia nada respondió, pero se miró en el espejo. —¿Desea la señora que arregle el cuarto, antes de traerle el vestido? —Bueno. Ninuccia se sentó en una butaca. —De aquí en adelante—exclamó ansiosa desahogarse con alguien—me servirás á mi isla. Gabriela se estremeció de gozo. —¿Cómo! ¿El señor parte? —No. —¿Perdóname usted mis preguntas, pero crea que no obedezco á curiosidad. Es que me interesa mucho por la señora, tan buena, tan hermosa, que, de poder, le evitaría cualquier disgusto y sentiría que los tuviera. —Pues tengo bastantes. —¿Y es el señor quién se los da cuando debiera adorarla! Puede ser su padre de usted. —Cierto, pero no me importa su afecto, no. Esperaba tener pronto una

casa mía, con criados y coches, porque Faustino pedía regalármelo todo, es rico, muy rico. Una relampago brilló en los ojos de Gabriela. —¿Y se lo niega? —Habría mi deseo si su hija y una hermana, con las que no contaba, no se hubieran presentado inopinadamente, y ¡dios mis señores! el coche, el hotel, serán para ellas, ya me lo dijo con franqueza. —Me parece que no debiera posponerla á otra, si estuviera enamorado; pero los hombres son todos igualmente falsos. De todos modos, usted señora, joven y bonita, puede reírse de él. ¿Quién sabe si yo podré proporcionarle lo que ese viejo le niega? Ninuccia, más consolada, sonrió. —¿Lo crees así? —De ello estoy segura... Perdóname mi atrevimiento, ¡el señor la ha dejado á usted! —No, no; al contrario, vendrá á verme á menudo y continúa pagándome la casa y pasándome una cantidad mensual bastante regular. —¿Y la señora se queja! ¡Si hubiera tenido yo tanta suerte cuando era joven y la viruela no me había designado!... Se acercó á Ninuccia, y con acento siempre respetuoso é inasistente, dijo: —Sí, la señora hace muy mal en afli-

girse; así se empañarán sus lindos y brillantes ojos, se apagará el carmín de sus mejillas. Una asignación que le permita distraerse sin ocuparse del otro... Un enamorado que la deje en libertad para divertirse. Eso es el ideal. Créame á mí, no se consuma, que no le faltarán amantes jóvenes, contentos por derrochar con usted el oro á manos llenas. Ninuccia escuchaba atentamente y parecía complacerse en el pérdido consejo, porque sus ojos brillaban y sus labios sonreían. —Tienes razón—dijo poniéndose en pie;—soy una estúpida en suspirar ahora que podré disfrutar de la vida, sin la insostenible presencia de un viejo. ¡Ah! ¡Si supiera dónde vive el señor Daneo!... —¿Ah! se trata de un señor al que desea usted ver. Sírvase de mí, quedará muy contenta si puedo serle útil y devolverle la alegría. Es usted tan bonita, que no tardará en ir en coche, sin necesitar para nada al señor Faustino, y si tiene usted amigas, se morderán los labios de despecho. —Vaya, me adulas demasiado. —¿Oh, señora! Sólo acostumbro á decir la verdad. —Pues, escucha; ese señor Daneo de quien hablé, es un hombre que me gusta mucho, y al que conocí en una excursión con Faustino, almorzando en la

Madona del Pilar. Prometió visitarme, pero ha olvidado su ofrecimiento. —No se olvida á una mujer como usted; piense antes que no habrá podido venir, que estará enfermo, ó seguramente que habrá perdido la dirección de la señora. —Sí, sí, eso será. —¿Y ha olvidado las señas de ese señor? —No me dijo dónde vivía; pero se llama Luis Daneo y es jefe de negociación en la Aduana. —Entonces pronto le encontraremos, escribale una carta, que yo misma se la entregare. —Eres una buena mujer, y te recomendaré como mereces. Entretanto, no es conveniente que te presentes en casa de don Luis con ese traje... ¡no tienes otro! —Señora, soy pobre. —Buena, en mi guardarropa encontrarás dos que no uso y están casi nuevas, uno marrón y otro con rayas escocesas. —¿Oh, señora, cuán buena es usted! Gracias, muchas gracias. Gabriela estaba loca de contento. Pensaba que en lo sucesivo Ninuccia se dejaría guiar por ella, y que adquiriría sobre sus actos gran dominio. ¿Quién sabe si allí principiaría una nueva era de fortuna! —Escriba, escriba usted, señora—

dijo con viveza, —mientras me visto. ¿Almorzará en casa? —No; iremos juntas al restaurant, á menos que el señor Daneo no me invite. Quiero hacerle sufrir antes de concederle una conversación íntima. Y la muy locuela prorrumpió en una carcajada argentina que resonó en toda la habitación. IX. El tren procedente de Susa acababa de llegar. La señora Ghiglieri bajó lentamente de un departamento de segunda clase, apoyándose en el brazo de Tilde, algo menos turbada que ella. La viuda, ante la idea de encontrarse frente á su hermano, al que por tanto tiempo consideró muerto, experimentaba indecible emoción. Estaba pálida y respiraba fuertemente. —Valor, tía—murmuró Tilde, —ó te pondrás mala. —¿Habrá recibido mi telegrama? —Seguramente. Las dos viajeras dirigieron en torno suyo una ansiosa mirada. Faustino se encontraba á pocos pasos de ellas, y adviniéndolas mejor que reconociéndolas, huido como un muerto, tembloroso, se adelantó á su encuentro. —¿Hermana querida! ¡Hija mía! —¿Faustino! —¿Papá! (Continuará).

na. Guerrero y Compañía gracias especiales por su generosidad al enviarnos por segunda vez un surtido completo de sus mejores productos.

Habaneras

NOTAS
Ecos de una boda.

Se trata de la señorita Alicia de Goicouria, hija del rico caballero cubano señor Alberto de Goicouria, cuyas hermanas son dos damas tan distinguidas de la sociedad habanera como América Goicouria de Farrés y Hortensia Goicouria de La Ferté.

La bella miss que conocimos el verano último en la Habana, donde vino a pasar una corta temporada, alojándose en Miramar, ha contraído matrimonio con Mr. Augusto Belmont.

Hijo éste de un millonario cuya casa de banca es una de las más fuertes y más respetables de New York, pertenece a la tercera generación que lleva este nombre y es nieto de aquel famoso August Belmont, su homónimo, que figuró en primer puesto en la alta sociedad neoyorkina.

La nupcial ceremonia acaba de celebrarse en la iglesia de la Ascensión.

Toda la prensa de New York, de la que tomó esta información, habla extensamente de la extraordinaria pompa que revistió el acto.

El decorado del templo era espléndido.

Confiado a Thorley, hizo del sagrado recinto, adornándolo y embelleciéndolo, un primoroso edén.

La nave central aparecía engalanada con altas palmas y plantas tropicales.

Y el altar mayor precioso.

La escalinata que a él conducía estaba alfombrada de rosas y en las paredes laterales, así como el barandaje, desaparecían bajo un tapiz de margaritas y crisantemos.

Ramos de lilas blancas prendíanse en los bancos de la grandiosa nave.

La parte musical de la ceremonia resultó magnífica, figurando en ella el coro de la iglesia de Santo Tomás, el cual, al dirigirse desde la sacristía hasta el pórtico, para recibir al cortejo nupcial iba cantando O' perfect love, esto es, ¡Oh amor perfecto!, el himno de Barnby.

Al llegar los novios ante el altar cantó dicho coro la Marcha del Sacerdote de Attala.

¡Qué magnificencia en todo!

La novia, que apareció en el templo del brazo de su señor padre, lucía un traje princesa de chiffon blanco y terciopelo. Gran cola. El frente de la falda y el cuerpo estaban bordados con simientes de perlas y plata. Las mangas eran de encajes de punto y en el lado izquierdo del cuerpo llevaba un pequeño ramo de azahares.

Los encajes que adornaban el traje y el velo eran de punto y fueron los mismos que usó la abuela de la novia, ó sea la que fué Mrs Wall, y su señora madre, fallecida recientemente.

Sosteníase el velo por una diadema de azahares naturales.

Y llevaba en la mano, además de un libro de oraciones, el bouquet de novia.

Era todo de camelias blancas.

Joyas, un primor!

Entre otras llevaba la señorita de Goicouria un collar de cinco hilos de perlas cuyo broche era un gran brillante.

Regalo del padre del novio.

También usaba el regalo de boda de su prometido y que consistía en un brazalete de brillantes con una magnífica esmeralda.

nupcial séquito lo formaban Raymond Belmont, Ralph Sanger, E. Gerry Chadwick, Henry C. De Bham Jr, Bertram de N. Cruger y William A. Burnham Jr, con las bridesmaid's, las señoritas Cynthia Roche, Annie Wall, prima de la novia, Edith Kane y Marian Fish.

Dama de honor de la desposada era la señorita María Morán.

El novio esperaba en el altar la llegada del cortejo con su best man, mister Uriel A. Murdock, caballero distinguidísimo.

Después de la ceremonia pasaron los invitados, que se reducían a los familiares é íntimos de los novios, a la residencia del señor Alberto de Goicouria en 28 West Fifty sixth street, donde a todos se les obsequió con un buffet riquísimo.

Fué servido por Sherry.

Los regalos que recibió la señorita de Goicouria, con ocasión de sus bodas, ascienden a un total de cuatrocientos.

El del padre del novio consistió en una casa en la calle 34 además de alhajas magníficas.

Los novios han salido para una expedición de placer por el Sur y al retornar residirán con su familia hasta tanto esté concluida la casa que para ellos se construye en una de las calles más importantes de New York.

Tienen el propósito de hacer un paseo por Europa en la primavera y no volver a los Estados Unidos hasta el otoño.

Digamos una vez más con el poeta de Hamlet: ¡Dichosos los dichosos!

De anoche.

El público, en la despedida de la Opera, era tan selecto y tan distinguido como en todas las funciones de abono de la temporada.

Brillaba en un palco, como un astro de gracia, Margarita Romero.

Y en otro palco, con la señora de Aristides Martínez, tan elegante siempre, estaba la espiritual y distinguidísima dama Elena Herrera de Cárdenas.

En un grillé, las señoritas de Carrillo, las bellas hermanas Mercedes é Irene.

Allí estaban con la señora Galarraga de Sánchez, la amable é interesante María, cuya toilette era una de las que más llamaban la atención en el teatro.

El traje era estilo Imperio y en la cabeza llevaba un artístico penacho.

Vestía a la derniere.

En el desfile del Nacional, después de la representación de Traviata, no se oían más que elogios de Aida Gonzaga y de la manera tan admirable como cantó su parte de Violeta la discreta é inteligente tiple.

Por el vestíbulo hallé al señor Aleózer, uno de los empresarios de la Opera, frotándose las manos de placer ante la perspectiva de la temporada que se inaugura el sábado.

El abono de palcos está cubierto.

Y cuanto a las lunetas el número de abonadas debe llegar a estas horas a unas doscientas lunetas más, luneta menos.

Esa noche del sábado estará la sala del Nacional hecha una gloria.

Una euhorabuena ahora.

Es para una linda amiga, la gentil y graciosa Olimpia Amenábar, que desde hace algunos días ha sido llevada nuevamente a casa de sus amantísimos padres después de una prolongada estancia en la gran Clínica de Núñez.

Allí sufrió Olimpia, como ya dije en su oportunidad, una operación quirúrgica delicadísima.

La convalecencia fué lenta, fué penosa, pero ya asegurada la salud de la encantadora señorita y devuelta la tranquilidad a una madre que veía incansable en torno de la hija adorada, todo ha de ser, en estos momentos, plácemes y felicitaciones.

Sean de éstas una gran parte para el joven y meritisimo doctor Enrique Núñez.

Ha sido un triunfo suyo.

Triunfo de la ciencia, habilidad y pericia de quien es hoy uno de los prestigios más legítimos de la juventud médica de Cuba.

Papel que antes hacía la Rovira.

Esta se encargará del papel que creó la señorita Fernández de Lara y que ya había hecho en Madrid.

A propósito de la Fernández de Lara diré que esta hermosa artista embarca el domingo próximo para Méjico contratada por la empresa del teatro principal con un sueldo espléndido.

Albisu está en espera del nuevo tenor, Manuel Figuerola, que llegará el 17.

La temporada se anima.

Esa tanda de las siete de la noche, la tanda del vermouh, como la llaman en Madrid, ha tenido la acogida que se prometían los señores Julián y Valdés López.

El cinematógrafo es magnífico.

La vista que representa los talleres del Times es de gran mérito.

Hoy se llena Albisu.

Es noche de moda y canta la Calvo con el tenor Casañas la preciosa zarzuela El Salto del Pastego.

Habrá público para todo.

Para ir a Albisu y para ir al Palacio Villalba.

Calébrase en éste la grandiosa fiesta organizada por un grupo distinguidísimo de damas de la mejor sociedad habanera con objeto de dedicar sus productos a las Escuelas Sabatinas.

Toda la Habana estará en la benéfica fiesta.

No se habla de otra cosa.

Para terminar.

Un saludo, en sus días, a la señorita de Estrada Palma, la graciosa y amable Candita, hija del Presidente de la República.

Felicidades!

ENRIQUE FONTANILLES.

COMIDILLA

Nadie debe estirar los pies más allá de donde llegue la sábana.

Alcía.

Hay sablazos que parten los corazones; pero también hay paradas que dejan seco a un sance lorón.

Pensaba yo que el regalo de los \$25.000 del ala traería consecuencias dignas del rubor de un representante, y pensando así pensaba externar mi pensamiento; pero, si antes habían externado el suyo el Congreso y el Ejecutivo ¡no sería tentar al diablo eso de enfrentarme con las cabezas visibles de nuestro civismo?

Cuando me ocurre divagar alrededor de las conquistas de la revolución francesa, la libertad de imprenta, la libertad de pensamiento y la libertad de tomarse ciertas libertades, al desuicido, contra el dinero del procomún, no puedo menos de espigar en el campo de mi memoria aquel pensamiento altamente democrático de los hombres del 93:

“El pensamiento libre proclamo en alta voz, y muera el que no piense igual que pienso yo!”

De modo y manera, que yo debo pensar como piensan los que son solidarios de nuestras libertades, y como ellos, debo creer que del regalo de los \$25.000 iba con parto derecho. Pero, en fin, como el que sigue estrictamente a otros, por más cívicos que estos otros sean, no sale de ser cola de reata, debo hacer más, debo deplorar, y deploro, que el regalo no se haya aumentado a \$50.000, aunque para aumentarlo se recurriese a las talegas del pueblo ó a mis propias talegas.

La Fassini, decía: “¡Oh! Madala mucho bono y Cecilio bono é bello! Villabona malo y Alverdi verde.

No se conformaron con el partido, porque artistas aman lo bello, y como El Bello salió é llevarse la primera quiniela de ayer, al bello le jugaron y con El Bello ganaron. Tacagni, satisfacción de su acierto, me pidió un Tikiti.

—Será de El Ticket, le respondí.

—Bono, de El Ticket.

Aunque lo bello no puede estar conforme con la nariz, ó lo que sea, de Gárate, este muchacho salió ayer con Navarrete, jugador indiscutible, pelota de nuestro tenor Giuseppe. Esta pareja vestía de azul, é Isidoro y Abando de blanco; la faena era á treinta tantos.

El trío artístico acordó ponerse azul hasta dar en verde, y su acuerdo valeció, porque Gárate y don Nicasio, desquiciaron con tanta brevedad como energía, á la pareja blanca, que rota, maltrecha y dolorida se quedó sin blanca. Se quedó en 22. Las dos bellas artistas aplaudieron á Navarrete hasta el delirio. Tacagni no aplaudía pero decía: No hay igual. Navarrete es el hombre. Bravo, Navarrete! Bravísimo!!

una papa, bien está — por más que eso de regalar calabazas en vísperas de boda vale tanto como regalarle á un hidrófobo un perro de presa—cada quise que regala lo que produce, y es ejemplo debemos seguir cuando se case otra hija de otro Presidente: escoger los mayores de nuestros menores frutos, y enviarle á la Casa Blanca nuestros productos típicos: pifia, mamey, zapote! Ahora no, porque ahora nos han parado en seco.

De El Ixuxú!

Firmado por el señor Manuel M. González, una, y por Varios Asturianos, otra, han recibido los señores Solís y Rivero dos cariñosas cartas de Sagua la Grande invitando liberalmente á la sociedad asturiana El Ixuxú! á celebrar en dicha ciudad una de sus animadas excursiones.

Los señores Solís y Rivero, cuya gestión organizadora terminó con El Ixuxú en Matanzas, agradecen á Varios Asturianos y al señor Manuel M. González la invitación y la liberalidad, y darán cuenta de tan espléndido ruego á los señores Heres y Alvarez, que son ahora los amos de la vaca.

OTERO Y COLOMINAS

FOTOGRAFOS. SAN RAFAEL 32.

Se hacen seis retratos á la perfección por UN PESO.

FIESTA ALEGRE

EN JAI-ALAI

Mientras discurre la fiesta vasca de ayer permanecí á la vera del arte; en el palco próximo al que yo ocupaba lucía su gallarda figura la contralto Fede Fassini, su belleza la soprano Eida Cavallieri y su modestia, mi amigo el simpático y notable tenor Guiseppe Tacagni. Son tres personas distintas, tres artistas con sentimiento que sienten y admiran las peripecias del deporte vasco.

Las noches que no tienen trabajo en el Teatro se van al Frontón, juegan, se entusiasman, batean palmas si ganan y si pierden se resignan. La Fassini es valiente para jugar, en cuanto oye cantar nomio se alarma, quiere cogerlo, grita y se desespera porque desde la arena los corredores no la oyen; la Cavallieri sonríe, pero sabe sufrir, disimula las emociones que producen las alteraciones del tanteo, Tacagni se levanta sin chistar, no se queja cuando su dinero se pone al garete y tambien sonríe, sonríe con dejo de tristeza. Los tres son fervientes como artistas; los tres observan el movimiento más fútil, el remate más violento, la colocada hábil, el contrarremate brillante, las largas de saque y los saques cortos; los tres exclaman, si alguno de los contendientes se lastima ó cae rendido: Poverino muchacho!

En español chapurrado lo preguntan todo, todo lo quieren saber, lo quieren aprender todo para jugarlo todo, para aplaudirlo. Siguen la marcha triunfal de la pelota hasta que la pelota se pierde, hasta que el tanto queda hecho y anotado.

En cuanto vieron salir ayer á los blancos Cecilio y Madala para refirir el primero, á 25 tantos, contra los azules, Alverdi y Villabona, á los blancos pusieron su dinero y á los blancos lo ganaron, pues que Cecilio y Madala, dejaron en 21 á la pareja contraria.

La Fassini, decía: “¡Oh! Madala mucho bono y Cecilio bono é bello! Villabona malo y Alverdi verde.

No se conformaron con el partido, porque artistas aman lo bello, y como El Bello salió é llevarse la primera quiniela de ayer, al bello le jugaron y con El Bello ganaron. Tacagni, satisfacción de su acierto, me pidió un Tikiti.

—Será de El Ticket, le respondí.

—Bono, de El Ticket.

Aunque lo bello no puede estar conforme con la nariz, ó lo que sea, de Gárate, este muchacho salió ayer con Navarrete, jugador indiscutible, pelota de nuestro tenor Giuseppe. Esta pareja vestía de azul, é Isidoro y Abando de blanco; la faena era á treinta tantos.

El trío artístico acordó ponerse azul hasta dar en verde, y su acuerdo valeció, porque Gárate y don Nicasio, desquiciaron con tanta brevedad como energía, á la pareja blanca, que rota, maltrecha y dolorida se quedó sin blanca. Se quedó en 22. Las dos bellas artistas aplaudieron á Navarrete hasta el delirio. Tacagni no aplaudía pero decía: No hay igual. Navarrete es el hombre. Bravo, Navarrete! Bravísimo!!

No sé si habrán sacado la última quiniela que Gárate se llevó, porque, francamente, la varices de Rosendo hieren la retina.

Los artistas se van; hoy salen con dirección á Matanzas, donde continúan su labor artístico. Con toda mi alma les deseo aplausos, dinero, triunfo completo del arte y breve retorno.

EL SUSTITUTO.

Partidos y quinielas que se jugarán el domingo 4, á la una de la tarde, en el Frontón Jai-Alai:

Primer partido á 30 tantos. Entre blancos y azules. Primera quiniela á 6 tantos.

Que se jugará á la terminación del primer partido. Segundo partido á 30 tantos. Entre blancos y azules. Segunda quiniela á 6 tantos.

Que se jugará á la terminación del segundo partido. El espectáculo será amenizado por la Banda de la Beneficencia.

Base-Ball

Con un match profesionalmente jugado por el club Fe, recibió el Habana los nueve ceros.

La novena feista, bajo la excelente dirección de Alberto Azoj, conquistó un gran triunfo, defendiendo su campo de una manera brillante, y realizando espléndidas jugadas, principalmente por Bernardo Carrillo, que está jugando con verdadero interés, cosa que no hacia desde hace años.

Ayer contribuyó jugando de una manera profesional á que ninguno de los players del Club Habana pisara el home plate, con sus rápidas y originales cogidas y sus certeros tiros á primera base.

Se suprime la tercera tanda para dar lugar á los ensayos de la zarzuela que anunciará para mañana los carteles del bonito teatro de la calle de Dragones.

Trátase de Las Granadinas.

En los jardines de Martí funcionará el Polyscopio con nuevas, variadas y recreativas vistas.

Y dos palabras sobre Alhambra. Ante numerosa concurrencia, hicieron anoche su reaparición con la bonita zarzuela del popular Villorch y el maestro Mauri Batalla de tipos la graciosa tiple Blanquita Vázquez y Raquel del Monte, siendo ambos artistas aplaudidos frenéticamente.

Hoy se repite Batalla de tipos á segunda hora y en la primera tanda irá Los Artilleros en Campaña.

Punto final.

FOR LA MODA.— La niña de ojos azules y de mirada de gloria, de pie breve, que la tierra con su planta apenas toca, piensa en La Moda Elegante, porque sueña con las modas y al último figuró sus vestidos adornados; y el fumador permatiz quiere llevar á la boca y saborear con gusto el cigarrillo de La Moda.

MUERTE ORIGINAL.— Recientemente se celebró un festín familiar en Königswald, Alemania, con un desenfado por demás original y melancólico.

Los esposos Bader festejaban sus bodas de diamante, ó sea el 75º aniversario de su matrimonio con asistencia de muchos y entusiastas amigos. En la más alegre de la fiesta dijo Bader á su mujer.

—¡Sabes que me siento algo indispuesto!

—Y yo—respondió ella.

—¡Sabes que me estoy muriendo—añadiendo al cabo de un instante.

—¡Igual me pasa á mí—contestó la mujer.

Ni una palabra más dijeron. Lo que siguió fué cuestión de embalsamadores, amortajadores y de la parroquia.

Naturalmente, no procedía enterrar por separado á los que tanto tiempo habían vivido juntos.

Bader tenía noventa y cinco años y la mujer le andaba cerca.

NOCHES VENECIANAS.— Venecia, la ciudad-niña, hija del Adriático, manantial de aventuras amorosas, cuna de misteriosos dramas, de deleites y crímenes misterios, está orgullosa de sus carnavalésos días.

Más orgullosa puede mostrarse la Habana si para los carnavales próximos se surte en Blanco y Negro: allí las telas de seda á 30 centavos, muselinas de seda, doble ancho, á 10 centavos, allí los Montecarlo famosos. Los liquidados espirituales Pelayo, Joselin y Asturo en San Rafael 18.

¡Oh Venecia Blanca y Negra!

A LECHUGA.— A ti no te importa nada que yo vaya ó que yo venga, ni que viva en movimiento ni que viva triste, inquieta. Tú á tus zapatos, Lechuga, y deja á la casuladera que por la mañana salga si por la noche regressa...

Yo te mantengo y te visto, te pago la lavandería y el cuarto... ¿Pues qué más quiero! Quiero que me compres, nena, el famoso cigarrillo japonés de La Eminencia...

Eso es pedir gollerías; pero, en fin, tendrás tu rueda!

LA NOTA FINAL.— En un examen: El profesor.—¡Le hace á usted cavilar mi pregunta!

El alumno.—No, señor; la pregunta no... ¡la respuesta!

ANUNCIOS

Compañía de Gas y Electricidad DE LA HABANA

La Junta Directiva de esta Compañía, en sesión celebrada el día de ayer y de acuerdo con los artículos 29 y 35 de los Estatutos, acordó convocar la Junta general ordinaria, para el día 22 del próximo mes de Febrero, á las diez de la noche, en el Monte núm. 1, con el fin de nombrar la Comisión liquidadora de cuentas con el repetido artículo establecido. De acuerdo con el art. 37 de los Estatutos, los libros de transacciones se cerrarán el día 19 de Febrero.

Habana, Enero 31 de 1906.—El Secretario general, Dr. Domingo Méndez Capote. C. 303 1-2 4 m-3

Se vende en proporción un tronco compuesto de un Milord Corbiller, un caballo americano, joven, sano y de brazo. Limónes francés y demás accesorios, todo en buen estado. Puede verse, Calle 11 y 3, segundo piso del paradero Lourdes é informarse en el alto del Banco de Canada, de 1 á 5. 12-1 m-2-4

EL ANON DEL PRADO PRADO 110

HELADOS, CREMAS, MANTECADOS y TORTONIS de variadas clases. LEBES PU RA, FRUTAS ESCOGIDAS del país é importadas. REFRESCOS EXQUISITOS de frutas nacionales. GRAN LUNCH, especialidad en SANDWICHES, CHOCOLATE SUPERIOR, etc. Y á la francesa ó española. DULCES LEGITIMOS, secos y en almibar. LIC. 125 LEGITIMOS de las marcas más acreditadas: CAPS PULG y asommo curamenilla, de Puerto Rico y por último, un excelente surtido de TABACOS Y CIGARROS de las principales y más acreditadas marcas.

Los precios de esta casa no han sufrido alteración.

Mis Alicia... Roosevelt, se niega!

Por consejo de su papá, la hija del Presidente de los Estados Unidos no quiere los \$25.000 del ala que le votó el Congreso cubano. Dice que es mucho, que no le hace mucha falta, y que tal. No se trata ahora de no lo quiero, no lo quiero echando en el pañuelo!

Si las Cámaras, en vez de regalarle \$25.000, en dinero ó en perlas, hubiese regalado á Alicia una máquina de coser "Standard" de las que vendemos por un peso semanal y sin fiador, y á Roosevelt una máquina de escribir "Hammond", de las que vendemos á plazos, la ilustre familia hubiera aceptado el envite.

Alvarez, Cernuda y Compañía OBISPO 123

Manrique 94 y 96, Habana. Pidáanse las sin rivales Aguas de Tocador de E. Plante.

ULTIMA NOVEDAD POLVO de ARROZ TESORO DEL HOGAR DE PERFUME DELICIOSO Y PERMANENTE De venta en todas las Perfumerías, Sederías y Farmacias de la República DEPOSITO EN LA PERFUMERIA "LA CONSTANCIA" Manrique 94 y 96, Habana. Pidáanse las sin rivales Aguas de Tocador de E. Plante.

GACETILLA POR LOS TEATROS.—En el Nacional no hay función. Mañana, gran novedad: debut de la notable Compañía de Opera y Opera del señor Scognamiglio con la lindísima Geisha, en la cual toman parte las graciosas tiple Perret y Gattini y el tenor Vanutelli.

Todos los palcos están abonados. Noche de moda en Albisu. Anuncian los cartes del popular coliseo de la plaza de Monserrate la reprise de la grandiosa zarzuela del maestro Caballero titulada El Salto del Pastego.

Está á cargo de la señora Calvo el papel de Margarita de Idubeda y el de Don Luis de Sodupe el tenor Casañas.

Antes de dar comienzo el espectáculo habrá una tanda de cinematógrafo, de siete á ocho, dedicada á los niños.

Vistas todas nuevas. Consta de dos tandas la función de esta noche en el favorecido Martí.

La primera está cubierta con La Camarona y la segunda con La peseta enferma.